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关于印发《陕西铁路工程职业技术学院
系（部）党政联席会议制度》的通知

院属各部门：
《陕西铁路工程职业技术学院系（部）党政联席会议制度》已经2012年12月12日院党委会研究审定，准予试行，现印发全院，请遵照执行。
附：《陕西铁路工程职业技术学院系（部）党政联席会议制度》
中共陕西铁路工程职业技术学院委员会

2012年12月14日
抄送：院党委成员，存档。
陕西铁路工程职业技术学院党委办公室      2012年 12月26日印发
附件
陕西铁路工程职业技术学院

系（部）党政联席会议制度
为了加强和改进系（部）党政领导班子建设，规范和完善系（部）重要问题议事规则和程序，提高系（部）决策的规范化、民主化、科学化水平，根据《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》和《陕西普通高等学校院（系）党政联席会议制度（试行）》的有关规定，结合学院各系（部）的实际情况，特制定本制度。
一、系（部）实行党政联席会议决策制，系（部）主任、党总支书记是系（部）的主要领导。系（部）党政领导成员既要明确分工，各司其职，又要团结协作，密切配合，讲党性、顾大局，团结和带领系（部）党员干部、教职员工为本系（部）的改革发展稳定贡献力量。

二、系（部）党政联席会议（以下简称联席会议）是系（部）管理决策的基本形式，系（部）党政联席会议必须在院党委和行政的领导下，执行学院党委、行政会议的决议、决定。联席会议坚持民主集中制原则。

三、联席会议成员由系（部）正副主任、党总支正副书记、系（部）办公室正副主任、教研室主任、教工党支部书记组成。根据工作需要，工会分会主席、团总支书记等可以列席会议。

四、联席会议必须以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真贯彻执行党的基本路线和教育方针，贯彻落实上级教育部门和学院的决议、决定和有关指示精神，研究决定本系（部）改革发展稳定等重大问题。

五、联席会议议题由系（部）主任或党总支书记提出，并商议取得基本一致意见后提交联席会议讨论。会议主持人根据会议的议题按照职责分工确定（主任或书记），在研究某些重大问题时，可以邀请分管院领导出席指导。

六、联席会议原则上两周左右召开一次，根据工作需要也可随时安排。系（部）党政联席会议一般应在全体参会成员到会时方能召开。若有参会人员请假，出席会议的成员也不得少于2/3。参加联席会议的成员者因故不能出席时，需向会议主持人请假，并在会前以口头或书面形式就会议的议题提出意见和建议。
七、重大事项或重要问题提交联席会议讨论之前，要充分听取各方面意见，认真做好调查研究和各项准备工作。正式讨论议题时，与会者要畅所欲言，充分发表意见。

八、讨论问题一般要实行表决。对意见基本一致时，可口头表决；议事中如有明显分歧，对少数成员不同意见应认真考虑。如在重要问题上发生争议，争议双方人数接近时，特别要注意慎重从事，一般应暂缓做出决定，待近一步调查研究，交换意见后再做出决定；亦可向院领导或职能部门报告后协商审议。
九、联席会议研究决定的事项，任何人无权擅自更改。个别有不同意见者，可以保留或向上一级组织反映自己的意见，但行动上必须顾全大局，认真执行会议决定。

十、联席会议研究决定的事项，系（部）主任、党总支书记应做好督促检查工作。对重大事项的落实情况，分管的系（部）领导应向联席会议及时报告。

十一、系（部）发展规划、重大改革方案等，由系（部）主任组织力量在调查研究和广泛听取各方面意见的基础上提出，经联席会议讨论后提交系（部）教职工大会审议，最后由联席会议讨论决定。系（部）年度工作计划，由系（部）主任和党总支书记提出，经联席会议讨论通过后实施。

十二、涉及教职工切身利益（如津贴发放、年度考核、推优评先、奖惩等）的重要事项，应在征求系（部）工会分会意见、提交系（部）教职工大会审议通过后，由联席会议作出决定并组织实施。

十三、联席会议讨论的事项和问题，应认真做好记录。会议记录要有专人保管，以备查询。

十四、凡经党政联席会议做出的决定和决议，全体成员应按各自分工，切实负责，主动配合，保证落实。

十五、系（部）党政联席会议在职权范围内研究决定的内容，根据情况必要时应向院党委报告并传达到系部师生。

十六、联席会议主要内容：
1.贯彻落实上级教育部门和学院的各项决议、决定；
2.研究制定本系（部）的改革方案、发展规划、工作计划、工作总结和有关制度；
3.研究系（部）招生、人才培养、专业设置、专业建设、实训室建设、教学改革、科学研究、校企合作及技术服务等问题；

4.研究毕业生就业、德育教育、素质教育、精神文明建设、学生管理等问题；

5.研究师资队伍建设、学生工作队伍建设及岗位设置、人事调配、晋职晋级、国内进修、选派出国，优秀骨干教师、专业带头人和学术骨干培养管理和业务方面的评优评先等问题；

6.制定系（部）各类津贴、奖金分配方案，1000元以上的经费使用和教学设备购置等问题，通报财务支出等情况；
7.考核工作、评优推先等；

8.研究部署安全稳定工作。
十七、各系（部）可结合本部门实际制定实施细则。

十八、本制度自下发之日起执行。
