文风与党风
党的十八大提出要“下决心改进文风会风”，“以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风”。中央新一届领导集体提出的改进工作作风、密切联系群众的八项规定，是向全党发出的动员令。文风问题从来就不仅仅是一个学术问题，更是党风的集中反映；文风的好坏不仅决定文章的影响力、感召力，还直接反映党的执政能力和执政水平，直接影响党的执政效果。因此，文风建设始终是我们进行党风建设的重要内容。

　　一、当前文风存在的主要问题与改进措施

　　一个政党的文风，是党风的外在表现形式。我们党在政治生活中，从来没有把文风、学风、会风截然分开，而是倡导文风、党风、政风、会风、学风的一致性，把保持自身优良思想、工作、学习、生活等作风，视为对国家、民族、社会的一种高度严肃的政治使命。

　　当前文风存在的问题主要表现在：一是思想僵化，缺乏沟通共鸣。常有一些讲话、报告，思想滞后、观念陈旧，感觉迟钝、手法僵化，华而不实、缺少诚意。套新概念又无新内容，有“声度”但缺深度，公文式语言盛行，程式化、生产线写作流行，不出彩，不出新，不用心，不动情，照搬照抄，照葫芦画瓢。二是贪大求长，热衷空谈说教。不少文章、讲话、报告洋洋洒洒数千言，“干”货不多；有的讲话游离主题、不着边际；有些报告拖泥带水、东拼西凑。一些领导喜欢长篇大论，总怕写短了体现不了重视，讲少了显示不了水平，本来三五分钟就可以讲明白的事，非要滔滔不绝讲上三五十分钟。对此群众编了段子：“天不怕，地不怕，就怕领导来讲话。”三是官腔官调，拒人千里之外。一些讲话材料，官话、套话连篇，居高临下，板着脸训人；还有的高高在上、不食人间烟火；有的穿靴戴帽、老生常谈，来自群众、来自基层、来自生活的鲜活事例、生动语言少而又少，摘抄式、拼凑式、剪刀加糨糊式的文字材料泛滥成灾。四是故弄玄虚，追求轰动效应。有些人喜欢照搬国外一些理论和概念，美其名曰“它山之石、可以攻玉”，殊不知远离中国国情，不接地气。有些人无端发老爷脾气，一动笔一开口就轻率批评人、指责人，以求轰动。

　　产生以上问题的原因很多，主要是“四个缺少”： 一是缺少深刻的思想。思想深度决定文章深度，也决定着文风。不少干部平时不注重学习，缺少理论素养，缺少调查研究，不用心不善谋，游离于实际之外，讲话写文章自然了无新意、缺筋少骨、没有生气。二是缺少讲真话的勇气。讲真话是求真务实的起码要求，也是一个共产党人的基本素质。为什么有些领导干部讲不出明白话、讲不出管用的话？缺乏讲真话的勇气是一个重要原因。但真话是客观实际的真实反映，讲真话也要有水平，乱讲话不是讲真话。真正有见解、有胆识，何愁讲不出有思想、有新意的话？何愁写不出有个人风格又能让群众喜闻乐见的文章？又何愁我们的文风不能有一个大的改进？三是缺少群众观念。文风问题紧连着党员干部的作风问题，涉及对待人民群众的情感问题。邓小平在党的八大上指出：“执政党的地位，还很容易在共产党员身上滋长着一种骄傲自满的情绪。有一些党员，稍稍有点工作成绩，就自以为了不起，就看不起别人，看不起群众，看不起党外人士，似乎当了共产党员，就比非党群众高出一头，有的人还喜欢以领导者自居，喜欢站在群众之上发号施令，遇事不愿意同群众商量，这实际上是一种狭隘的宗派主义倾向，也是一种最脱离群众的危险倾向。”深入群众，向群众学习，自然会拥有坚固的群众基础，体现在文风上是语言贴近实际，贴近生活，贴近群众，自然受到欢迎；脱离群众，远离实际，与现实格格不入，体现在文风上，自然是语言干瘪，自说自话，无人买账。四是缺少党性修养。文风问题反映着党员干部的党性修养。一个有很好党性修养的领导干部，其文风自然健康清新、言之有物；相反，一个党性修养差、喜欢搞花架子的干部，在文风上自然是心气浮躁、华而不实。文风体现出党员干部对党的路线方针政策的执行力，也折射出党员干部自身的工作作风和行事风格。

　　改进文风必须拿出真招，见到实效。一是增强思想观点，提倡鲜明文风。所谓鲜明，就是思想性要强，提倡什么、反对什么，观点鲜明，态度明确。思想观点是文章的灵魂。好的思想观点只能来源于学习，来源于实践，来源于生活，来源于群众。二是坚持“三贴近”，提倡生动文风。所谓生动，就是讲具体坦诚的话，讲新鲜活泼的话，讲群众喜闻乐见的话。改进文风，就是要深入到群众之中，学习群众语言，善用群众语言。三是力求“短实新”，提倡创新文风。所谓创新，就是开新篇、辟新途。要大胆实践，倡导朴实明快的符合“短、实、新”特点的行文风格。四是提升党性修养，提倡清新文风。所谓清新，就是讲话、行文既有深厚的理论修养，又有鲜活的表现形式，文章内容深邃，表达轻快，不仅耐读，而且易读。提升党员干部的马克思主义党性修养，体现在文风上就是不说空话、套话；提升其道德品质修养，体现在文风上就是不说假话、大话；提升其联系群众的修养，体现在文风上就是不说官话、废话；提升其科学知识的修养，体现在文风上就是不说经不起实践检验和脱离实际的话。

　　二、弘扬优良文风，端正党风政风

　　文风建设是党风、政风建设的重要组成部分。我们必须从端正党风的高度审视文风，高度重视弘扬优良文风对党风建设的积极作用。

　　1.弘扬优良文风，提高科学执政水平

　　用好“笔杆子”是党和政府实施有效领导的重要方式。领导机关的文件和领导干部的文章讲话，体现着党的意志，是统一思想认识、加强部署协调、指导工作落实的基本工具，理应运用好、掌握好。要重视话语体系创新。一个政党，其伟大生命力不但表现在行动中，还表现在先进的话语体系中。符合社会进步的健康、有新意的语言，会使交流更加通畅，更富有鼓动性、感召力。执政党不能只会讲文件上的话，还要多用生活中新鲜生动的语言。要善于向群众学习。只有向群众学习，了解群众需求，方能言之有物；只有向实践学习，把握基层实情，方能言之有据。学习群众语言，自然会摒弃“假、长、空”，坚持“短、实、新”，这样的讲话和文章，群众愿意看、看得懂，愿意听、听得进，才能真正做到入脑、入耳、入心。要重视运用网络。网络已经成为领导干部创新执政方式的重要平台。“网言网语”能够迅速拉近官民距离，已是不争的事实。在网络问政工作中，越来越多的领导干部摒弃了“文件语言”，使用起“网络语言”，有效地引导了舆论，鼓舞了民心。

　　2.弘扬优良文风，提高舆论引导水平

　　我国正处在社会转型期，新闻宣传早已不仅是新闻单位的事，它要求各级领导干部要尽快熟悉新闻工作，善于运用媒体，指导推动工作。

　　创新舆论引导方法。新闻文风是文风的重要组成部分。新闻界必须在大力宣传党的主张、坚持弘扬社会正气、正确引导社会热点、快捷通达社情民意、争抢突发事件第一落点、理性化解社会矛盾等方面，弘扬优良文风，努力创新舆论引导方式方法。

　　增强舆论引导的针对性和实效性。我们的党员领导干部要带头提高新闻素养，加强对媒体的了解、服务和引导，利用和发挥好媒体作用，学会同媒体打交道，学会在媒体的监督下开展工作，不能“一表扬就笑，一批评就跳”。新闻工作者要落实“三贴近”，坚持“走转改”，牢牢掌握新闻宣传工作的主动权。政府部门要运用好新闻发言人制度，主动配合媒体，强势占据舆论引导制高点，提高舆论引导的针对性和实效性。

　　提升舆论引导艺术。舆论引导艺术是一项系统工程。这里不仅是指新闻报道，在我们各级领导干部的讲话、报告、文件、简报中，同样存在舆论引导的问题，一样需要我们把好关、掌好度，精心选择内容，把控引导节奏，及时反馈引导效果。当今时代已经是信息时代，信息瞬间传播全球，我们的各级领导干部、新闻媒体，要切实承担起引导正确舆论的责任，做到守土有责，守土尽责，不辱使命。

　　3.弘扬优良文风，提高党的科学化制度化建设水平

　　整顿文风从根本上说是整顿党风；整顿党风从根本上说是加强党的建设，改进党的作风。

　　领导干部必须带头。各级领导干部要把改进文风摆上重要位置，带头讲短话、讲实话、讲新话，以身作则带出好文风。习近平同志要求：“现在各级领导干部的理论素养和知识素养在不断提高，如果时间和条件允许，还是要尽可能自己动手。一些重要讲话和文章应当全程参与，出思想、谈看法、拿主意，在大的方面把好关。”各级领导机关和领导干部要给广大党员群众作出表率，带头写短文、讲短话、讲真话，建立一个好的“话语环境”，下级就会自觉仿效，久而久之，实事求是就能深入人心，求真务实就能蔚然成风。

　　积极发扬党内民主。发扬党内民主，必须强化制度建设，坚持民主集中制，完善党政领导班子领导机制和工作机制，不断健全和完善党务公开、党内民主决策等制度，保障广大党员主体地位和民主权利。要让讲实话、干实事的人不吃亏，讲假话、耍嘴皮子的人没位置，这样，讲实话的人自然会多了。只有鼓励和保护党员讲真话、讲心里话，营造党内民主风气，才能以党风带动政风，以政风影响文风。

　　着力加强制度建设。对一个社会来说，执政党说什么话、怎么说话，事关执政党的执政水平和公信力。当前，一些领导干部倾向于夸大成绩、掩饰问题，搞形式主义，不少地方反映出这种文风会风。必须推进政务公开透明，推进决策科学化、民主化；必须依法保障公民的知情权、参与权、表达权和监督权，充分发挥社会监督、群众监督和舆论监督的作用；必须通过建章立制，促使党政机关、领导干部对老百姓讲实话，讲听得懂、有用的话，促使文风根本好转。

　　（作者系安徽省委宣传部副部长，安徽日报报业集团党委书记、社长）
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